

区域经济发展规律解读

一、经济规模化

城市经济规模不断扩大是必然的，这种必然性是三种经济力量作用的结果：

（一）城市发展过程中产生的内部衍生力

城市的产生都是从单一产业开始的，但每一个产业的发展必然要求相关产业的兴起和发展，就是在一个产业内部，一个行业的发展也需要相关行业发展起来。随着科学技术的进步，城市中新的产业、新的行业、新的产品是层出不穷的，这就使城市内部蕴育着无穷无尽的规模成长衍生力。

（二）城市市场的拉动力

在市场经济条件下，经济活动的进行、各类需求的满足是通过市场交换关系完成的，这样，必然使城市形成日益发达的市场体系。社会上的各种资源、各种生产要素要发挥作用，就必须融入市场体系之中进行组合、配置，使生产资源和要素资源源源不断地进入城市。其结果不管是形成新的经济能力，制造有形产品或无形产品，还是直接服务于居民，都将促进城市规模的扩大。

（三）经济效益的凝聚力

城市的发展成本与城市的规模成反比，城市的效率随着城市规模的扩大而提高，城市聚集财富的能力随着城市规模的扩大而加强，城市居民的年均收入随着城市的扩大而增加，城市物流、能源和交换随着城市规模的扩大而扩大，追逐规模扩张会引发不同程度的“城市综合症”，但城市规模继续扩大仍将是未来较长时期内不以人们意志为转移的一个规律。

二、功能纵横化

经济功能不断地横向增多和纵深发展的纵横化是城市发展的又一客观规律：

（一）功能种类的横向增多由产业链延伸促成

城市的每一种经济功能都需要一定的载体，这种载体就是城市的产业。当城市的某一产业形成规模时，就会产生相应的功能。而每一种产业的发展都不是孤立的，都会刺激带动相关产业的兴起和发展，新的产业形成规模又会产生新的功能，从而使城市经济功能横向扩展，种类增多，这就是城市功能种类由产业链延伸而增多的内在逻辑。

（二）创新是决定能级纵深提高的主导因素

城市的经济功能除横向扩展外，同时每一种功能还向纵深发展和增强能级，特别是对于由城市性质决定功能单一的城市，纵深发展固有功能和增强能级即成为现实的追求目标。功能纵深发展、能级不断提高的主导因素是创新。这是因为，第一，科技进步迅猛发展，产业结构、产品结构调整的节奏加快，如不能及时创新以各种产业为载体的经济功能，城市发展就会失去优势、降低能级。第二，经济全球化和信息化的发展加剧了城市之间的竞争，一个城市要保持原有的优势和提升功能能级就必须更新原有功能，创造新的功能。

（三）辐射功能决定功能层次的标志

城市功能层次指功能作用范围的大小，在世界范围内起作用的城市称为国际经济中心。在一国范围内起作用的是全国经济中心，在国内部分地区发挥作用的是地区经济中心。，决定功能层次高低的标志是直接表明城市对外部作用和影响的辐射功能。

三、结构高级化

城市经济结构是一个历史阶段生产力和生产关系的总和，产业结构的变化最能反映城市经济的发展规律：

（一）城市产业的演进规律

城市产业的形成过程与社会生产力和分工的细化过程密切相关。尽管世界各国的国情不同，发展城市经济的途径各异，但产业结构的演进规律却是完全相同的。高收入国家城市工业的地位在 1960 年左右达到最高峰以后，开始逐步下降；中等收入国家的城市在 1985~1990 年间达到顶峰后，也像高收入国家那样下降；低收入国家自 1960 年以来，传统工业比重迅速上升，预计到 2015 年左右可望出现高、中收入国家那样的变化。中国目前处于中等收入国家的低档次，总体来讲第三产业还不发达，2000 年全国城市市区第三产业就业人员的比重为 47%，第三产业占 GDP 的比重为 44.8%，但直辖市和省会城市的绝大多数第三产业的就业比例和创造的 GDP 都已超过全市的 50%，表明已经进入以第三产业为主拉动城市经济发展的阶段。

（二）第三产业是城市经济增长主要动力的理论依据

第一，第三产业的发展是第一、第二产业发展的保证。第三产业以其固有的功能可为农业、工业、建筑业提供流通、金融、交通、通讯、信息等全方位全过程的服务；

第二，发展第三产业是提升城市功能的内在要求。聚散效应是城市的重要功能，这一功能是通过庞大的高速运转的人流、物流、资金流、信息流实现的，只有第三产业的支撑，才会形成城市的聚集力和辐射力，使城市的功能得以提升。

第三，发展第三产业是提高城市经济发展质量和竞争力的需要。第三产业一般具有耗能少、耗物少、污染小、吸附劳动力多、劳动附加值高等特点。

第四，发展第三产业是满足居民需求提高生活水平的重要途径。居民对生活水平的提高、消费需求的多样化、文化品位的提高等更多地依赖于第三产业的发展，特别是精神消费需求的满足全部

都要由第三产业承担，所以，只有繁荣、发展第三产业，才能满足城市居民日益增长的物质、文化消费需求，实现城市经济发展的根本宗旨。

四、主导经济(产业)特色化

城市主导经济(产业)特色化的实质是城市选择和形成经济特点的发展过程，城市主导经济(产业)形成是必然的趋势：

(一) 城市自身条件决定的

各个城市之间相比，所处的区位不同，周边环境不同，资源禀赋不同，发展的基础不同，自身条件千差万别，既有优势，也有劣势。有些优势条件有利于一些经济门类和产业的发展，形成特色；而某些劣势条件则会限制一些经济门类和产业的发展，甚至完全放弃。在长期的发展过程中，各个城市不断地扬长避短，有取有舍，必然最终确定城市的主导经济(产业)。

(二) 社会分工和市场竞争的结果

科学技术的发展，社会生产力水平的提高，劳动分工越来越细化，区域之间、城市之间的分工程度也在不断提高。在市场经济条件下，竞争法则成为社会分工的助推器，加剧了分工的深化。每一个城市为了经济的发展都有在社会分工中占据先机的愿望，都有占领更大市场的渴求，但最终的结果只能凭城市自身的主、客观条件取得社会分工的地位和市场份额。各个城市在长期发展过程中，不断地审时度势、趋利避害，就能找准自身的定位，形成被市场认可的主导经济门类和主导产业。

(三) 经济利益的驱动

主导经济(产业)是集聚程度较高、规模较大的经济门类和产业。聚集效应原理表明，这种经济门类和产业一般具有较高的劳动生产率、较强的技术创新能力、较大的市场竞争力、较高的经济效

益。经济利益的驱动将吸引各类生产要素进一步向该领域集中，形成更高的聚集程度，产生更强的聚集效应。这种“聚集波”连绵迭起，主导经济(产业)的作用越来越强，其特色也会越来越突出。

五、发展方式可持续化

走可持续发展的道路是延续地球文明的唯一出路，可持续化当然也就成为城市经济发展方式的唯一选择：

(一) 城市工业逐渐向节约能源，深度加工方向转型

工业发展的基础是原材料，而许多作为加工对象的原材料资源是短缺的，如果工业成了“无米之炊”，城市经济发展必将受到影响。解决这一矛盾除开发可再生的替代资源外，最主要的是提高材料资源的加工深度，让有限的资源贡献更多的价值。可以预言，今后靠大量加工资源支撑城市发展的现象会越来越少，节约资源、替代材料、深度加工将是未来新型工业的发展之路。

(二) 城市经济结构调整升级是城市发展的大战略

按照可持续发展关于经济与环境、资源、人口、社会协调发展的要求，城市经济结构调整永远不会停止，因为经济与环境、资源、人口、社会不协调的矛盾始终存在，所以，任何国家、任何城市的经济结构调整都不是权宜之计。经济结构调整的方向最突出的，一是向第三产业注入的生产要素相对增多，使之在发展速度上超过第一、第二产业而占据主导地位，这样既能减轻环境污染的程度，又可在节约能源和减少资源消耗的前提下保持城市经济发展；二是淘汰、压缩污染环境的行业，加强环境产业的发展，为治理环境、提高环境质量创造条件，同时为经济增长开辟新的渠道。

(三) 技术进步作为经济发展的动力机制将日益强化

技术进步是通过不断改进劳动手段、采用新材料、新能源、新工艺，以同样的投入获得更多有效产出的过程，它是社会经济发展的动力。从城市经济可持续发展的角度看，它的作用不仅表现为

节约要素的投入，增加产出，而且能减小对自然资源的依赖，有利于自然环境的休养生息。因此，未来城市经济的发展要更加依靠科技进步，使城市经济的发展获得不竭的动力。